

ΚΗΡΥΞ 9/8/1961

ΕΚΚΛΗΣΙΣ

πρός συλλογήν χρημάτων δι' άνοπερά- τωσιν τής προτομής του Ίωάν.Κονδυλάκη

Πρός τους αξιοτίμους εκπαιδευτικούς λειτουρ- γούς και διανοουμένους Νομού Χανίων.

Άγαπητοί φίλοι.

Είναι γνωστόν ότι ο έορτασμός τής 100ετηρίδος Κονδυλάκη εις την Κρήτην άνεβλήθη κατά τον παρελθόντα Μάιον, λόγω του ότι τα Χανιά δεν ήσαν έτοιμα και αναγκασμένως δεν ήτο έτοιμή η προτομή του Κονδυλάκη που θα στηθή εις τον Δημοτικόν Κήπον. Την προτομήν φιλοτεχνεί ο γλύπτης Νικ. Σοφιαλάκης άντι 40.000 δραχμών, εκ των οποίων τάς 20.000 εύγενώς διέθεκεν ο Δήμος Χανίων. Το υπόλοιπον ποσόν μένει ακώλυτον. Έπειδή η υπόθεσις αυτή πρέπει να τελειώσει, κάμνω έκκλησιν προς τους δημοδιδασκάλους και καθηγητάς του Νομού Χανίων και δή τους παλαιούς μαθητάς μου έν τή Μετεκπαιδύσει ή έν τή Φιλοσοφική Σχολή, όπως συγκεντρώσωμεν τό ποσόν διά συνεισφοράς 100—200 δρ. κατατιθεμένας εις τον κ. Λεων. Μανωλικάκη (Δήμος Χανίων). Εις τον έρανον δύναται να συμμετάσχη και κάθε διανοούμενος, θαυμαστός της του έργου του συμπολίτου μας Διαδάτη. Τα χρήματα πρέπει να συγκεντρωθούν έντός του Αύγουστου.

Πρός τον σκοπόν τούτον διαθέτω πρώτος δρ. πεντακοσίας.

Καθηγητής ΝΙΚΟΛΑΟΣ Β. ΤΩΜΑΔΑΚΗΣ
Γενικός Γραμματέας τής Έπιτροπής 100ετηρίδος
Ίωάννου Κονδυλάκη

ΕΘΝΙΚΗ 10/5/1961

ΤΟ ΔΗΜΟΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ ΔΙΑ ΤΟΝ ΚΟΝΔΥΛΑΚΗΝ

Ο Δημ. Σύμβουλος Γεώργιος Κοτσολάκης υπέβαλε κατά την προχθεσινήν συνεδρίασιν του προς τό Δημοτικόν Συμβούλιον την κάτωθι πρότασιν:

Είναι γνωστόν ότι όλαί αι άλλα πόλεις και τά Πνευματοκαλλιτεχνικά Σωματεία τής Κρήτης αποφάσισαν, να τιμήσουν με διάφορες—έκδηλώσεις, με την ευκαιρία τής εκατονταετηρίδος, από την γεννησιν του, την μνήμη του Κρητικού Ίωάννου Κονδυλάκη.

Ο Κονδυλάκης αξίζει να τιμηθή έτσι, γιατί ήταν ένας από τους καλύτερους πεζογράφους και ο πιο πρωτότυπος χρονογράφος τής πρώτης εικοσιπενταετίας του αιώνας μας. Δικαιολογείται όμως κοντά εις τους άλλους να τον τιμήσωμεν και ήμεεις οι Χανιώτες, γιατί έζησεν άρκετον καιρόν εις την περιφέρειάν μας και εις τά βιβλία του, ιδιαίτερα, περιέγραψε, την λεβεντιάν, την παληκαριά και την ανθρωπιάν των κατοίκων της. Έξωγράφισε με τά διηγήματά του, τους κάμπους

και τά βουνά της.

Μιά Έπιτροπή ανθρώπων των Γραμμάτων και Σωματεία τής πόλεώς μας έχουν αναλάβει την πρωτοβουλία του έορτασμού και ο Δήμος είναι περιττόν να αναλάβη χωριστήν πρωτοβουλίαν. Προτείνω όμως όπως έφ' όσον άπεφάσισε τό Ύμέτερον Δημοτικόν Συμβούλιον, κατά την σύνταξιν του προϋπολογισμού του τρέχοντος έτους, να διαθέση διά την προμήνην του, ποσό επιδιώκει ή παραπάνω Έπιτροπή να στηθή εις την πόλιν μας, δραχμός 20.000, από τάς 40.000 δρχ. που θα δαπανηθούν, να ληφθή κατά την άποψήν συνεδρίασιν άπόφασις, διά την διάθεσιν του υπέρ του άνωτέρω σκοπού κατά τό δυνατόν ταχύτερον, ώστε να συμπέση ή το ποθέτησις τής προτομής με τον Έορτασμόν που έχει προγραμματίσει να διοργανώση έντός αυτών των προσηχών ήμερών.

Τό Δημοτικόν Συμβούλιον, παμψηφεί άπεδέχθη την πρότασιν ταύτην.

ΚΗΡΥΞ 22/5/1962

ΕΣΤΕΦΘΗΣΑΝ ΥΠΟ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ

ΑΙ ΧΘΕΣΙΝΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΠΡΟΣ ΤΙΜΗΝ ΤΟΥ Ι. ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ

Αι όργανωθείσαι υπό του Φιλ. Συλλόγου Χανίων «Χρυσόστομος» έκδηλώσεις προς τιμήν του Ίωάν. Κονδυλάκη έγινοντο χθές και έσημείωσαν μεγάλην επιτυχίαν.

Την μεσημέριαν έγινοντο εις Γεράνι Κυδωνίας τά άποκαλυπτήρια τής μαρμαρίνης πλακόσ τήν οποίαν ενετείχισεν ο «Χρυσόστομος» εις την οικίαν εις την οποίαν ο Κονδυλάκης εδίδασκεν ως έλληνοδιδάσκαλος τό 1884—85.

Εις την τελετήν παρέστησαν ο Θεοφ. Έπίσκοπος κ. Νικηφόρος, εκπρόσωπος του Θεοφ. Έπισκόπου κ. Ειρηναίου, ο Νοάρχης κ. Παπαγιαννόπουλος ο ταξίαρχος κ. Παλασόπουλος, ο καθηγητής του Πανεπιστημίου κ. Ν. Τωμαδάκης, ο Γεν. Έπιθ. Μέσης Έκπαιδύσεως κ. Κουσκουνάς μετά των κ.κ. Γυμνασιάρχων Χανίων, οι κ.κ. Έπιθ. Στοιχ. Έκπαιδύσεως Ν. Χανίων, ο Α. Δ. Χωρικής κ. Ανδρικόπουλος, ο Δ. Χωρικής κ. Μουστάκης, ο Νομιάτρος κ. Γεωργουδάκης, ο Διευθυντής Προνοίας κ. Κωνσταν-

«Απ' έσώ διάβηκε όταν ήταν δάσκαλος τό 1884—85 ο Ίωάννης Κονδυλάκης.

Φιλ. Σύλλογος Χρυσόστομος 21 Μαΐου 1962»

Μετά ταύτα η Κοινότης Γερανίου παρέθεσε πρόγευμα προς τιμήν των παρασάντων εις την τελετήν.

ΕΙΣ ΤΟΝ ΚΗΠΟΝ

Την ό μ.μ. έγινετο εις τον Δημ. Κήπον παρουσία των εκπροσώπων των τοπικών αρχών και πολλού κόσμου τά άποκαλυπτήρια τής προτομής του Κονδυλάκη τήν οποίαν έφιλοτέχνησεν ο γλύπτης κ. Σοφιαλάκης.

Έν αρχή ώμίλησε δι' όλίγων ο καθηγητής κ. Τωμαδάκης έν σχέσει με τάς εορτάς προς τιμήν του Κονδυλάκη, ακολουθώσ δέ ο Δήμαρχος κ. Σκουλάς άπεκάλυψε την προτομήν.

Έν συνεχεία ώμίλησεν ο λογοτέχνης κ. Στρατάκης εύχαριστήσας εκ μέρους των Βιαννιτών συμπολιτών και συγγενών του δημοουργού του «Πατούχας» την Έπι-

ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΣ 22/5/1962

ΤΑ ΧΘΕΣΙΝΑ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΤΟΜΗΣ ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ

Τη πρωτοβουλία τής Έπιτροπής Έορτασμού Κονδυλάκη, του φιλολογικού συλλόγου «Χρυσόστομος» και τής περιηγητικής Χανίων έγινοντο χθές τήν μεσημέριαν εις τό χωρίον Μόδι Κυδωνίας τά άποκαλυπτήρια τής έντετιχθείσης πλακόσ εις την οικίαν τήν όποιαν εδίδασκε ο γνωστός λογογράφος.

Εις τά άποκαλυπτήρια παρέστησαν οι εκπρόσωποι των πολιτικών, στρατιωτικών και εκκλησιαστικών αρχών, ο καθηγητής του πανεπιστημίου Αθηνών κ. Τωμαδάκης, ο γλύπτης κ. Σοφιαλάκης ο λογοτέχνης κ. Νικ. Στρατάκης τά μέλη τής έπιτροπής του έορτασμού ως και πλήθος λογίων και κόσμου.

Έν συνεχεία, και έν τω πλαίσίω του έορτασμού τής εκατονταετηρίδος Κονδυλάκη, έγινοντο παρουσία των άνωτέρω τό άπόγευμα χθές τά άποκαλυπτήρια τής προτομής Κονδυλάκη, τής στηθείσης υπό τής Έπιτροπής εις τον Δημοτικόν Κήπον και φιλοτεχνηθείσης υπό του παρευρισκομένου

έκλεκτου κρητός γλύπτου κ. Σοφιαλάκη.

Την προτομήν άπεκάλυψεν ο Δήμαρχος Χανίων κ. Σκουλάς, ως πρόεδρος τής Έπιτροπής. Πρό των άποκαλυπτήριων ώμίλησε δι' όλίγων ο κ. Τωμαδάκης διά τό Έργον του τιμωμένου, διά τό νόημα τής στηθείσης προτομής, διά τον φιλοτεχνήσαντα αυτήν ως και διά τό Έργον και τάς ένεργείας τής Έπιτροπής έορτασμού Κονδυλάκη.

Μετά τον κ. Τωμαδάκη άπηγγέλ η υπό μαθητού ποιήμα τής ποιητριάς Κατίνας Παϊζη και έν συνεχεία ώμίλησε δι' όλίγων ο γνωστός λογοτέχνης κ. Νικ. Στρατάκης χαιρετών και εύχαριστών τους Χανιώτες, έξ όνόματος των κατοίκων τής Ανατολικής Κρήτης.

Την έσπέραν εδόθη διάλεξις διά τήν ζωήν και τό Έργον του Κονδυλάκη από τον συμπολίτην καθηγητήν Πανεπιστημίου κ. Τωμαδάκη εις τά «Όλύμπια» διά τής όποιας και έτεροματίσθησαν αι έορταστικαί έκδηλώσεις διά τον έκλεκτόν κρητό λογογράφον.

